

Осеннее обострение

Десять лет назад, в октябре 1993 года, в России произошли события, которые во многом определили всю нашу последующую жизнь.

Тогда в смертельной схватке схлестнулись две силы, каждая из которых претендовала на то, чтобы по-своему рулить государством. Как обычно, пострадали при этом обычные граждане, ни на что не претендовавшие, но волею судьбы или исполняя служебный долг, оказавшиеся по разные стороны баррикад. Вожди проигравшей силы отделались короткой отсидкой в Лефортово, затем попали под амнистию.

Теперь, с расстояния в 10 лет, политическое решение Кремля не доводить дело до суда кому-то представляется спорным, а кто-то считает его единственно верным. Правду сказать, все мы тогда очень устали от переворотов и митингов, дразг и скандалов, нам хотелось просто жить.

Будущие историки еще не раз обратятся к трагическим событиям октября-93. Что ждало бы Россию в результате победы Хасбулатова и Руцкого? Могло ли противостояние закончиться разумным компромиссом? Так ли неизбежно было кровопролитие? Неужели родина наша обречена на то, чтобы решать свои внутренние проблемы только - танками по парламенту, пулеметами по толпе?

"Ни о чем не жалею"

Капитан третьего ранга Евгений Штукатуров приехал из Таллина в Москву утром 22 сентября. Закончив свои служебные дела в Главном штабе ВМФ у Красных Ворот, он взял такси и поехал к Белому дому - посмотреть, что же такое там происходит. Посмотрел и решил остаться в рядах защитников. "Защитников чего?" - уточнил я, когда мы беседовали. "Закона, - ответил мне бывший моряк. - Ведь Б.Н. совершил конституционный переворот".

Штукатуров сдал обратный билет, переоделся у приятеля в камуфляж и опять явился к зданию парламента, где как раз формировались "полки" и "батальоны" сторонников Верховного Совета. Там за один вечер он сделал карьеру от рядового бойца до зам. комбата. Утром ему сказали: "Тебя хочет видеть министр обороны генерал Ачалов". Его провели на 13-й этаж, где рядом с Ачаловым находился другой генерал Макашов, который тут же спросил Евгения, где его люди? "Я один", - огорчил генералов моряк. "Ладно, оставайся".

Капитан третьего ранга организовал несение караульной службы, пытался наладить учет выдаваемого оружия, потом создал группу из шести человек, которая стала личной охраной Макашова. В свою часть он позвонил по телефону, сообщил оперативному дежурному, что находится в Белом доме и выполняет свой долг по защите Конституции. Все.

3 октября, вспоминает Штукатуров, Руцкой с балкона стал активно командовать своим войском: всем построиться, слушать его приказы. Остановить Руцкого было невозможно, он, кажется, всерьез поверил в то, что является президентом. Разобрали баррикады. Без особого труда захватили мэрию и гостиницу "Мир". Началась эйфория. "Теперь ни мэров, ни сэров, ни херов!" - кричал в мегафон Макашов. Потом по рации поступило указание от Ачалова: "В Останкино! Это приказ Руцкого. Там дадут эфир". Поехали.

По проспекту Мира их колонна, вспоминает Штукатуров, шла параллельно с бронеколонной отряда "Витязь". ГАИ везде давала им "зеленую улицу". У телецентра сначала помитинговали, потом к Макашову подошли двое гражданских: "Мы из АСК-3, там вам готовы дать эфир". Но вместо эфира стали поливать свинцом. Опомнившись после первых залпов, Штукатуров собрал тех, кто уцелел, и увел их в сквер ближе к телебашне. Там же оказался и его генерал, который вскоре отбыл "организовывать оборону Белого дома". Вслед за ним и остальные тихо растворились в ночи, оставив на поле боя множество раненых и убитых.

На следующий день вечером Штукатуров был арестован вместе с Макашовым в пылающем здании Верховного Совета. Четыре месяца, вплоть до амнистии, он провел в тюрьме, с флота его, естественно, выперли, Евгений потерял квартиру и право на получение военной пенсии. Но и теперь он говорит, что ни о чем не жалеет.

Сейчас бывший капитан третьего ранга возглавляет в Москве Центр военно-патриотического воспитания молодежи при МВД России. Дружит с одним из тех спецназовских офицеров, который выцеливал его в Останкино 10 лет назад. От политики держится подальше.

"Это была большая беда"

Бывшему шефу президентской охраны Александру Коржакову я напомнил о том, что за несколько дней до кровавой развязки встретил его прогуливающимся прямо под вражеским редутом, у стен здания Верховного Совета. "Было такое", - согласился депутат Коржаков и предложил, чтобы оживить разговор, выпить по маленькой. Водка у него особая, с золотой стружкой, трудно отказаться. Выпили. "Мы тогда с Мишей Барсуковым разведку производили. Спокойно обошли всю территорию вокруг Белого дома. И только одна бабка меня признала, стала матом крыть по полной программе. А так, ничего, обошлось".

Александр Васильевич охотно вспомнил подробности памятной ночи с 3 на 4 октября 1993 года. Некоторые детали показались мне интересными.

Ельцин прилетел в Кремль вечером на вертолете. Из Останкино без конца звонил председатель Гостелерадио Брагин, умолял прислать помощь, говорил, что восставшие вот-вот ворвутся в студии и всех там перестреляют. Узнав, что телецентр отстояли, президент принял свою обычную норму и лег спать. Коржаков остался в задней комнате, пытался управлять ситуацией. Военные уверяли его в том, что в Москву входят верные президенту части, однако руководство ГАИ докладывало, что никаких колонн нигде не наблюдает. За полночь явился зам. Коржакова Геннадий Захаров, отправленный в Минобороны с заданием прояснить истинное положение дел. Захаров выглядел удрученным. По его словам, военное ведомство было парализовано. Захаров в своем штатском костюме дошел до кабинета министра и никто нигде не спросил у него пропуск. Грачев встретил посланца Кремля в домашних тапочках и подтяжках, ни на один вопрос толком доложить не мог.

"Я спросил Захарова, что он предлагает? - рассказывал Александр Васильевич. - Мой заместитель ответил, что два года назад он был одним из руководителей обороны Белого дома, когда ждали штурма со стороны ГКЧП, и потому он хорошо себе представляет моральное состояние обороняющихся. Надо их пугануть, предложил Захаров. Выдвинуть несколько танков, пару раз выстрелить, и все. В три часа ночи бужу Ельцина: "У нас есть план. Требуется ваше вмешательство. И надо немедленно ехать в Минобороны". А предварительно туда опять Геннадия Ивановича послал, чтобы тот предупредил о визите президента".

Когда Б.Н. вошел в кабинет министра обороны, там уже были Черномырдин, Сосковец, основные генералы, все делали вид, будто давно и напряженно совещаются. "Что будем делать? - спросил президент. - Докладывайте". Молчок. Глаза опустили. Тогда Коржаков и Захаров изложили свой план: "К семи утра подогнать вплотную к Белому дому десять танков с полным боекомплектом, толпа сразу разбежится да и защитники в штаны наложат".

"Ну как, найдем десять танков?" - обратился Ельцин к начальнику генштаба. - "Никак нет, товарищ главнокомандующий. Танкисты все на уборке урожая". Но тут президент так на него посмотрел, что Колесников сразу вытанулся: "Найдем". Б.Н. хотел уйти, однако напоследок министр обороны еще ему настроение подпортил: "Мне нужно ваше письменное указание". - "Вы его получите", - холодно процедил президент.

Я спросил Коржакова, отчего ранним утром 4 октября выдвинутые к парламенту верные президенту воинские контингенты первым делом вступили в бой друг с другом? "Правильный вопрос, - похвалил меня генерал-лейтенант. - Дело было так. За несколько дней до этого Барсуков на совете в Завидово предложил провести командно-штабные учения для отработки взаимодействия между теми частями, которым, возможно, придется воевать в столице. Грачев встрепенулся: "Ты что, Миша, паникуешь? Да я со своими десантниками там всех порву". И Б.Н. его поддержал: "Пал Сергеичу виднее. Он Афган прошел". А вы, дескать, "паркетные", помолчите. Потом, когда Ельцин ушел почивать, мы еще выпили, и Миша сказал министру: "Раз ты такой крутой, то предлагаю заключить соглашение: если мы окажемся не готовы к возможным боям, то оба уходим в отставку. Идет?" Грачев согласился. Кстати, 5 октября Барсуков рапорт о своей отставке подал. Но Ельцин его не принял, оставил на должности, правда, ордена никакого не дал".

- Кстати, об орденах, - спросил я Коржакова. - Не стыдно было их получать? Ведь свои в своих стреляли. Какая тут доблесть?

Александр Васильевич жутко обиделся.

- Нет, я эту награду заслужил. Под пулями шел. Когда я с пистолетом проник в Белый дом, у меня патрон в патроннике был.

- А зачем? Вас же охраняли, наверное.

- Зачем? Да если бы я встретил тогда Руцкого и Хасбулатова, то пристрелил бы обоих. Б.Н. мне сказал: "Хорошо было бы, если они оттуда живыми не выйдут".

Похоже, "президент" и спикер об этом догадывались. Когда все уже было кончено и "Альфа" приступила к фильтрации, офицер-альфовец доложил Коржакову, что главные путчисты стоят внутри толпы из депутатов и выходить категорически отказываются. Тогда Коржаков велел подождать вплотную к подъезду автобус со шторками, громко и зло крикнул: "Руцкой, Хасбулатов, на выход!" Пауза. Потом толпа расступилась, и руководители восстания, опустив глаза, направились к дверям. Заодно Коржаков велел отправить в Лефортово усатого человека в черном берете, который с явной ненавистью глядел на него. Только позже он понял, что это был Макашов.

Когда начальник президентской охраны вечером 4 октября прибыл к месту своей постоянной дислокации, то есть в Кремль, он с удивлением обнаружил, что там уже давно идет гульба. Александра Васильевича тут же окружили пьяные соратники, налили полный фужер водки: "За победу, Саша!" Теперь он говорит, что ему стало противно.

Теперь он воспринимает те дни, как большую беду.

"Мы выполняли приказ"

Командир 6-го отряда специального назначения "Витязь" полковник внутренних войск Сергей Лысюк ныне возглавляет ассоциацию ветеранов спецназа. Он Герой России (звезду получил за Останкино). К нему у меня был особый интерес, и вопросы были к нему непростые, о чем я сразу предупредил Сергея Ивановича. "Я отвечу на любые вопросы", - ответил Лысюк, когда мы сели за столом друг против друга.

- Давайте для начала попробуем восстановить цепь событий 3 октября так, как вы их воспринимали.

- Давайте. Две недели до этого нас регулярно направляли в Москву из Балашихи, где была база "Витязь", но эти наезды носили скорее патрульный характер. Солдаты и милиционеры, стоявшие в оцеплении у Белого дома, были безоружными, а мы и ребята из Софринской бригады являлись вооруженным резервом. 3 октября, когда ситуация резко обострилась, мы получили приказ выдвинуться к мэрии. Там оказалось несколько наших бэтээров, причем в ходе боя два из них были подожжены, однако бойцы маневром сумели пламя сбить, и вышли мы оттуда без потерь.

- А как получилось, что толпа с легкостью завладела грузовиками внутренних войск?

- Все водители были безоружными, их просто выкинули из кабин, вот вам и ответ.

Затем мы получили команду перекрыть Садовое кольцо в районе гостиницы "Пекин", чтобы не допустить прорыва вооруженных людей в город и обеспечить отход милиционеров от здания парламента и мэрии. Только приступили к выполнению, как министр Куликов приказал двигаться к пункту постоянной дислокации. Но километра не проехали, как поступила новая вводная: взять под охрану телецентр Останкино.

На проспекте Мира нас обогнала колонна "ЗИЛов" с эмблемами внутренних войск, это к телецентру ехали мятежники. Я запросил по радио руководство, что нам делать? "Следовать в Останкино". - "А если они откроют огонь?" - "Отвечать огнем". Я переспросил два раза - специально, чтобы окружавшие меня люди слышали. Командование подтвердило: "Отвечать огнем". Это был приказ.

Благополучно достигнув телецентра, рассредоточились, взяли под охрану здания. Прибыл зам.командующего ВВ генерал Голубец и принял на себя общее руководство операцией. Стали подходить подкрепления. Когда я ставил задачу отряду ОМОН на транспорте, прогремели два взрыва снаружи и один внутри. Выстрелом из гранатомета был убит наш боец рядовой Ситников...

- Но постойте, Сергей Иванович, я смотрел материалы следствия, знакомился с выводами экспертов - они доказывают, что ваш парень пострадал от взрыва неустановленного устройства. Следовательно Генпрокуратуры сказал, что такие устройства как раз могли быть на вооружении спецназа. При чем здесь гранатомет?

- Это говорит только о некомпетентности следствия. Ситников погиб от осколка тандемного заряда гранатомета РПГ-7 и посмертно был удостоен звания Героя России. Этот эпизод стал сигналом к началу активных действий.

- Вы хотите сказать, что теперь ваши бойцы открыли ураганный огонь по толпе? Кстати, для меня загадка, отчего "Витязь" с таким ожесточением расстреливал безоружных людей?

- Огонь велся только по тем, кто был вооружен или хотел подобрать оружие.

- А убитые журналисты? Просто зеваки? Медики?

- Попробуй там, в темноте, различить, кто журналист, а кто боевик. Все эти лица стали жертвами шквального огня вначале. Потом стрельба велась одиночными и прицельно - лишь по вооруженным людям. Команда была такая: уничтожать только тех, кто с оружием.

- Но вернемся к эпизоду с Ситниковым. Не будь его, вы бы, возможно, и не нажали на курок?

- Возможно. И толпа смяла бы нас точно так же, как несколько часов назад смяла милицию в мэрии.

- Как вы сейчас воспринимаете то, что случилось 10 лет назад?

- Мне себя винить не в чем. Я выполнял приказ. Конечно, я испытываю большое сожаление в связи с тем, что погибли люди, в том числе совершенно невинные. Все мы стали тогда жертвами кризиса власти. Но также хочу сказать следующее: будет грош нам цена, если мы, военные, не выполним приказ.

Русская рулетка-93

Сюжет исторической драмы, случившейся в те октябрьские дни, теперь хорошо известен. Сам спектакль весь мир наблюдал по телевизору, а многие его участники о нюансах рассказали в своих мемуарах и интервью. Однако интерес представляют и те события, которые происходили за кулисами, не попали в кадр. Например, боевые столкновения между воинскими частями, вошедшими в Москву, чтобы поддержать законного президента.

Рассказывает Леонид Прошкин (в 1993 году - старший следователь по особо важным делам Генеральной прокуратуры РФ):

- 4 октября около пяти часов утра заместитель министра обороны генерал Кондратьев в своем кабинете поставил задачи командирам частей, привлеченных к блокированию здания Белого дома. Это были дивизия имени Дзержинского, Таманская и Кантемировская дивизии, десантные полки и еще ряд соединений, спешно стянутых к столице. Озабоченные генералы и полковники молча разошлись выполнять приказ.

О том, что произошло, когда первые солнечные лучи позолотили кремлевские купола, никто не вспоминает. А надо бы.

В семь утра дзержинцы, выдвигаясь на бронемашинах к зданию парламента, обстреляли людей из Союза ветеранов Афганистана, которые изъявили желание защитить демократию на стороне Ельцина. Один из ветеранов был тяжело ранен. Таманцы, решив, что эти бэтээры перешли на сторону врага, открыли по ним свой огонь. Таким образом, между двумя бронеколоннами развернулось настоящее сражение, в ходе которого был убит случайно оказавшийся в эпицентре безумия гражданин Литвы.

Но это оказались только цветочки. БТР дзержинцев под N 444, которым командовал подполковник Савченко, после точного выстрела умельцев из Таманской дивизии загорелся, и командир, не сумев покинуть пылающую машину, погиб. В другой бронемашине был убит солдат.

Примерно в то же самое время еще одна бронегруппа внутренних войск влетела на территорию стадиона "Красная Пресня". Патронов при этом не жалели: все вокруг щедро поливали свинцом. А рядом располагались такие же боевые ребята из 119-го парашютно-десантного полка, которые вначале попрятались от огня, а затем решили, что эти вновь прибывшие вояки уж точно являются сторонниками Верховного Совета, поэтому следует немедленно их уничтожить. Один из десантных комбатов шархнул по дзержинцам из гранатомета. Те ответили адекватно - из всех стволов. Итог плачевный: погибли капитан, ефрейтор, несколько человек получили ранения.

Интересно, что профессионалы из внутренних войск упорно не отвечали на все попытки связаться с ними по

радио, чтобы прояснить обстановку.

Вы думаете, на этом все кончилось? Нет, союзники и далее продолжали яростно уничтожать друг друга. Уже солнце давно поднялось над горизонтом, и все матерные слова были произнесены высокими генералами, и сам Кондратьев пообещал лично расстрелять виновных, а все катилось по тому же сценарию.

Около 10 утра два бэтэера дзержинцев получили приказ занять позиции на Краснопресненской набережной. А там уже стояли таманцы. И как вы думаете, что они сделали, увидев приближающиеся машины? Правильно, они встретили их кинжальным огнем. Были убиты майор, два старлея, рядовой, много людей получили ранения.

Командование по достоинству оценило подвиги обеих сторон. Двое стали героями России, многие были награждены орденами и медалями. За то, что "мочили" друг друга?

В ночь с 4 на 5 октября, когда Белый дом уже пал и страсти улеглись, два офицера, охранявших Министерство обороны, решили расслабиться. В камуфляже и при автоматах они направились по Бульварному кольцу искать торговую точку с любимым напитком. Неподалеку от здания ТАСС их окликнули омоновцы: "Стой! Кто такие?" Офицеры - бежать. Милиционеры открыли огонь. Один искатель приключений был сражен сразу, другой, раненый, залег около сберкассы. Смышленный оказался парень. Понимая, что спасение в его собственных руках, он разбил окно сберкассы, тут же сработала сигнализация, и очень быстро на месте происшествия появился наряд вневедомственной охраны. Он и отбил офицера у разгоряченных омоновцев.

Впоследствии оба были награждены, один - посмертно.

Владимир Снегирев

P.S.

А надо ли об этом вспоминать? Может, проще вычеркнуть из памяти те горькие дни, не ковырять раны?

Наверное, так и вправду проще. Но прошлое нам дается еще и для того, чтобы извлекать из него уроки. Учиться. И не повторять былых ошибок.

Российская традиция, увы, такова, что каждое поколение живет как бы с белого листа, игнорируя опыт своих предшественников. Вот и повторяем череду бесконечных заблуждений, шарахаемся из стороны в сторону, набиваем шишки на ровном месте.

Сегодняшняя дата - хороший повод, чтобы еще раз осознать, как обманчива тишина, как хрупок мир, как зыбка грань между бытием и гибелью.

Автор: Артур Скальский © Российская газета ИСТОРИЯ, РОССИЯ 👁 2155 03.10.2003, 13:46 📌 269

URL: <https://babr24.com/?ADE=9363> Bytes: 18286 / 18213 Версия для печати

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)

Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: @bur24_link_bot

эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: @irk24_link_bot

эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: @kras24_link_bot

эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: @nsk24_link_bot

эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: @tomsk24_link_bot

эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)